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Problema nr. 1. (10 pet.) Multe fluxuri se scurg in zonele in care sunt extrase minereuri de
cirbune sau metale. Aceste fluxuri au un mediu acid si contin concentratii ridicate de fier si
sulfat dizolvat, datoritd minereurilor care contin sulf si care influenteaza asupra atmosferei sau a
apelor ce contin oxigen. Cel mai raspandit mineral care contine sulf este pirita, FeS,, in care
starea de oxidare a fierului este +2. Pe masura ce fluxurile imbogitite cu fier se amestecd cu alte
ape, fierul dizolvat se precipitd ca goetit, FeO(OH), care acopera fundul fluxului de apa, in timp
ce apa ramane acida.

Se cere:
1.1. Desenati structura, care ilustreaza legitura in ionul Szz', folosind punctele ca electroni,
aratand toti electronii de valenta.

1.2. Scriefi o ecuatie chimica echilibrata pentru a arita cum ionii de hidrogen (H") sunt generati
in timpul oxidarii piritei cu formarea solutiei de ioni de fier (II) si sulfat.

- 1.3. Serieti o ecuatie echilibratd pentru a arita cati moli suplimentari de hidrogen se formeaz,
-cand ionii de fier (II) se oxideaza cu formarea mineralului goetit, FeO(OH).

1.4. Calculati, cati moli de piritd sunt necesari pentru a aduce 1,0 dm> apd purd pana la pH-ul de
3,0, daca pirita a fost complet transformata in FeO(OH) si H'. Formarea HSO,” se neglijeaza.

1.5. Concentratia de fier sub formd de Fe(II) intr-un flux constituie 0,00835 M. La un punct
foarte ingust al fluxului de apa, acesta se contopeste intr-un iaz mare, cu un debit de 20,0 L la
fiecare minut. Apa din acest flux este suficient aerata incat 75% din Fe(II) este oxidat in Fe(IID).
pH-ul iazului este suficient de ridicat (> 7) incat fierul(Ill) se precipita imediat in Fe(OH)s, care
la Imbétranire devine Fe;O3. Ce masi de Fe,O5 se va depune pe fundul iazului peste doi ani?
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Problema nr. 2.(10pct.) Aroma legendard Chanel nr. 5 a fost creat in 1921 si isi pastreazi
popularitatea in zilele noastre. A fost parfumul favorit al lui Marilyn Monroe. Una dintre
povestiri spune ca acest miros a fost ficut accidental de catre asistent addugand prea mult de 2-
metilundecanal In amestec.

La fel ca majoritatea componentelor parfumurilor, 2-metilundecanalul este o substanta artificiala
pur sinteticd, astfel cd s-a propus o sinteza convenabild. Izotopul de carbon B¢ a fost utilizat
pentru a facilita investigarea mai usoard a mecanismului de reactie.
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a) Reprezentati structurile compusilor A si B.
b) Descrieti mecanismele primei si celei de-a treia reactii.

O sinteza stereoselectiva a (R)-2-metilundecanalului G a fost sugeratd, de asemenea, pentru a
afla care dintre cei doi enantiomeri are mirosul necesar pentru parfum. Centrul asimetric a fost
introdus utilizdnd 2-(metoximetil)-pirolidin-1-amina chirala C.
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(R)-2-methylundecanal

¢) Reprezentati structura (R)-2-metilundecanal G.

d) Care din enantiomerii 2- (metoximetil)pirolidin-1-aminei C este utilizat in sinteza? De ce?
e) Reprezentati structurile compusilor D - F.

Dupa finalizarea sintezei veti descoperi ca ambii izomeri au mirosuri foarte asemanitoare.
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Folosind informafiile furnizate in acest grafic. oferifi rispunsuri numerice cu unititile

corespunzitoare la urmdtoarele intrebdri:
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1. Care sunt lungimile legaturii de echilibru la Hy si Hy'?

2. Care sunt energiile ale Hy §i H>*?
3. Care este energia de ionizare a moleculei Ha?
4. Care este energia de ionizare a atomului H?

5. Daci folosim radiatii electromagnetice de frecvengd de 3,9 x 10" Hz pentru a ioniza Ha, care
va fi viteza electronilor extrasi? (Ignorati energia moleculard vibrationald.)

1. Kakosht uinnt pasnosecuux canaei Haw Hy' '
2. Kaxosnt anepris caasu Hon Hp'?

3. Kaxopa anepriss HOHM3aLmH Moaekyas Hy?

4. Kakosa aueprus somanss aroma H?

5. Ecam Mbl HCIIOAL3YEM MIEKTPOMATHHTHOC HAIYNCHIE ¢ HaCTOTOH 3,9 * 10" rans
Hotmsati Hy, Kakosa Gy/A€T CKOPOCTH HIBICUCHHBIX 21eKTPoHOB? (MriopHpoBaTs IHEPrHIo

MOJCKYIAPHBIX KOacGannii.)




